



# 让党内政治生活严起来实起来

## ——加强党委班子建设系列谈④

■白志杰

一个党委班子强不强、有没有战斗力，与党内政治生活是否严格密切相关；一名领导干部作风好不好、威信高不高，也同是否经受过严格的党内政治生活锻炼密切相关。因此，加强党委班子建设，让党内政治生活严起来实起来至关重要。

一座炼钢熔炉，如果长期不生火，或者生了火没有达到足够的温度，就锻造不出好钢来。党内政治生活，就像一座锤炼党性、淬化思想的熔炉，如果长期不开火，或者开展了却不够规范严肃，必然锻造不出钢铁般的党委班子。

千磨万击，百炼成钢。严肃党内政治生活，是我们党的优良传统和政治优势，是全面从严治党、从严治党的基础。党委要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。只有不断强化党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，领导干部的党性才会越来越坚强；把党内政治生活严起来实起来，党委班子才能风清气正、团结统一，充满生机活力，才能发挥好党委班子的核心领导作用，推动新时代强军事业蓬勃发展。倘若党内政治生活不严肃、不严格，必然助长错误思想、纵容错误行为，使党组织失去创造力凝聚力战斗力。少数党委班子出现这样那样的问题，原因

和教训是多方面的，但严肃党内政治生活不够是一个重要原因。

党的十八大以来，党中央、中央军委和习主席以坚强的决心和有力的举措推进全面从严治党，全面从严治党、党内政治生活展现新气象，各级党委班子建设得到新加强。从总体上看，党内政治生活状况是好的。但也要清醒看到，少数党委班子党内政治生活不经常、不认真、不严肃的问题依然存在。有的党委班子原则性缺失、战斗性减弱，个别班子成员游离于党组织之外；有的好人主义盛行，民主生活会流于形式，批评和自我批评开展不起来，思想交锋“你好我好”，甚至搞变相表扬那一套；还有的把个人凌驾于党组织之上，搞个人说了算，主要领导“一言堂”，班子其他成员“看脸色”，工作决策“一致通过”，出了问题“集体负责”。

党内政治生活不严肃，甚至庸俗化、随意化、平淡化，破坏党内风气，腐蚀党员干部思想，削弱党委班子的创造力、凝聚力、战斗力，损害党的形象和事业。解决以上这些问题，必须让党内政治生活严起来实起来，绝不能让管党治党的“大熔炉”变成没有热度的“冷灶台”，更不能让党组织变成缺少凝聚力的“大车店”。

制度具有根本性、全局性、稳定性、

长期性。让党内政治生活严起来实起来，贵在落实制度。在长期实践中，我们党形成了以实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的党内政治生活基本规范。党的十八届六中全会通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，开启了全面从严治党新篇章。这一准则，着眼新形势新任务对严肃党内政治生活提出了新要求，不仅是一次“思想上的革命”，更是一次“制度上的探索”。各级党委只有把准则的各项要求落到实处，才能烧旺党内政治生活这个“大熔炉”，锻造过得硬的党委班子，为有效履行新时代人民军队使命任务提供可靠的组织保证。

木受绳则直，人受谏则圣。让党内政治生活严起来实起来，班子成员要经常进行思想交流，开展批评和自我批评，真正起到改造思想、增进团结、帮助同志的作用。事实证明，人们对于真理的追求是不可穷尽的，在认识世界的过程中难免出现错误和偏差，只有不断地进行修正，才能逐渐靠近真理。开展批评和自我批评，是党内政治生活正常化的重要标志，也是一个班子永葆先进性的有力手段。新征程上，党委班子成员要按照“照镜子、正衣冠、洗洗

深、治治病”的要求，坚持原则、出于公心，态度诚恳、讲究方法，把批评和自我批评贯穿于党内政治生活的各个方面，使这一优良传统发扬光大，确保每名班子成员的思想不断得到洗礼、灵魂不断得到触动、党性不断得到升华。

“不奋发，则心日颓靡；不检束，则心日恣肆。”让党内政治生活严起来实起来，重在坚持高标准和守底线相结合。高标准是理想信念，是共产党人坚定信仰的“精神之钙”；底线是党规党纪，是党委班子必须遵守的“硬杠杠”。高标准如同“灯塔”，起引领作用，坚持高标准就不会迷失方向、丧失动力。底线如同“堤坝”，起规制作用，守住了底线就不会恣意妄为、腐化堕落。严肃党内政治生活，各级党委既要注重规范惩戒、严明纪律底线，更要引导人向善向上，坚守共产党人精神追求，筑牢拒腐防变思想道德防线。同时，班子每名成员也要加强党性修养、锤炼人品政德，涵养纯洁高尚的政治品格、无私无畏的精神风范，坚决反对党内政治生活庸俗化、随意化、平淡化倾向，坚决反对党内政治生活中的自由主义、好人主义现象，齐心协力把党委班子建设得风清气正、坚强有力。

(作者单位：武警河北总队)

### 八一时评

近段时间，经媒体广泛报道，某合成旅“杨根思连”再次走进人们的视线，再次给我们以奋进的力量。

“杨根思连”是坚决听党指挥、矢志奋斗强军的先进典型，是践行“三个不相信”英雄宣言、全面提高打赢能力的突出代表。连队从战火硝烟一路走来，这让官兵深深懂得能打仗是真本事、打胜仗是硬道理。他们心系使命任务、苦练打赢本领，以打仗的标准抓训练、打基础、练硬功，把胜利的刀尖磨得越来越锋利。

脑子里永远有任务，眼睛里永远有敌人。“杨根思连”养成了“时刻准备打仗”的高度敏感性，自觉强化底线思维和极限思维，经常检视预定战场的敌情研透没有、作战方案的场景穷尽没有、战备物资的需求想全没有、人员和装备的状态保持好没有。他们一切着眼实战要求，严抓备战打仗的每个细节，每周组织方案预案、行动演练、车辆装备、枪械附件、战备物资“五个过一遍”。用官兵自己的话讲：“平时准备越精细，打起仗来越有底。”

打赢未来战争，决胜在战时，准备在平时。没有平时深度研究军事、研究战争、研究打仗，没有平时对手训得更狠、练得更猛、研得更透，想在战场上赢得胜利只是一句空话。“杨根思连”之所以能够全时待战、随时能战，就在于他们紧盯科技之变、战争之变、对手之变，变实备实训，千方百计跑赢强敌对手，夺取未来战争的主动权。

今天，科技已经成为核心战斗力、第一战斗力。备战，重在紧跟科技进步而备。科技在军事领域的广泛应用，引发了战争形态和作战方式的深刻变化，日益成为影响战争胜负的重要因素。我们与强敌的较量，打的就是科技战。推进练兵备战，必须发挥科技的力量，把官兵科技头脑、科技素养和部队科技装备、关键核心技术等，转化为打仗能力、制胜优势。在训练中，“杨根思连”官兵注重用兵棋系统开展对抗，强化用无人装备提升作战能力，坚持用数据说话、用数据决策、用数据打仗，这是训练的转型，也是科学的备战。

“战争的脸不停地改变。”备战，目的是打赢现代战争。英雄杨根思在长津湖畔亲历的战争模式已经成为历史，现在的“杨根思连”面对的是信息化智能化战争。胜利，总向着走在战争前面的人微笑。要想在未来战场上赢得胜利，首先要洞悉现代战争制胜机理，掌握现代战争规律，成为现代战争的明白人。“杨根思连”官兵敢于突破自我，坚决摒弃机械化战争思维，树牢信息主

# 备战备精细 打仗有底气

■宋兆成

导、数据赋能、体系制胜的新理念，练强信息化作战本领，把自己融入联合作战体系，成为未来战争的一只“铁拳”。

我们常讲，备战要有针对性。这个靶标，第一位的就是强敌对手。在“杨根思连”，官兵心中始终装着敌情，他们像“解剖麻雀”一样研究对手，创新战法训法，寻找破敌之道。事实证明，我们的对手不是一成不变的，对手的昨天和今天也大不一样。不知对手是谁，不知对手的变化，做不到知己知彼，何谈先敌制敌？只有坚持对敌情、对手和战场环境进行精确研究，跟踪对手的变化，看透对手的灵犀，找准对手的命门，才能料敌如神、胜敌在先。

练兵备战、准备打仗，一个“备”字重千钧。“杨根思连”备得精细，备得扎实，备得到位，任何时候都敢于亮剑、敢于斗争、敢于胜利。各部队只有像“杨根思连”那样，备足战斗精神，备足战法打法，备足打仗能力，备足作战物资，才能确保一旦有事能够拉得出、上得去、打得赢。

(作者单位：国防大学军事管理学院学员一队)

### 集思广益

中国新闻名专栏

## 不为内耗“卷”，多为精武“拼”

■赵旭

“要‘拼’，不要‘卷’；要理性竞争，不要盲目攀比。”某部在为基层减负工作中，要求积蓄实干力量，坚决摒弃那些忙而无效、忙而无功的内耗，引导官兵为精武强能“拼”、不为空转虚耗“卷”。这一做法，使广大官兵聚焦中心、干事创业，受到广泛欢迎。

“卷”是现代人的一个词，主要指非理性的“努力”，它给人带来压力，也带来一定程度的内耗。实际工作中，个别单位存在搞形式造声势、层层加码、拔高标准、过度留痕等现象。诸如此类的问题，实际上就是一种内耗的“卷”。这让人付出汗水却毫无意义，付出劳动却“不打粮食”，其最大的危害是：占用官兵大量的时间和精力，难以做到心无旁骛抓落实、一心一意谋发展。练兵备战是军人的主责主业，精武

强能是军人的价值所在。俗话说：“武艺不精，不算合格兵。”为备战打仗而拼搏，为提高制胜本领而奋斗，才是军人应有的状态 and 追求。军人生来为战斗，千万不能为内耗“卷”，而应多为精武“拼”。只要干的是备战打仗的事，再苦也不怕、再累也值得。若是心思外移、精力用偏，忽视战斗力标准，就会消耗部队士气，消磨官兵锐气，影响军事斗争准备。

当前，部队正在广泛开展“新时代奋斗观”大讨论，目的是重整行装、奋斗强军打下坚实基础，激励官兵苦练杀敌本领，提高打赢能力。广大官兵只有坚持革命加拼命、苦干加实干，把全部心思和精力聚焦到精武强能上来，才能在真刀真枪中锤炼过硬本领，肩负起新时代使命任务。

## 心中有敬畏，脚下不迷道

■魏江宇

心有所畏方能行有所止，严以修身方能严以律己。

前不久，习主席在重庆考察时指出，“反腐败永远在路上，没有收场感就会迷了道”。这提醒党员干部，常怀敬畏之心，敬畏党、敬畏人民、敬畏纪法，才能行大道、走正道、不迷道。

君子之心，常存敬畏。敬，指尊敬有礼，要求有所作为，保持进取之志；畏，指心存忧惧，要求有所不为，保持谨慎之心。对党员干部来说，既要“有所作为”，把党和军队事业看得高于一切；又要“有所不为”，做到“党不叫干啥就不干啥”。心有所敬，行有所循；心有所畏，行有所止。党员干部有了敬畏之心，就能正心明道、怀德自重。如果没有敬畏，就没有思想的标尺，没有行为的准则。

古人讲：“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。”杨业功同

志要求部属“携礼莫入”，不收他人一张宣纸，给权力套上“紧箍”，是一种敬畏；王瑛同志认为，“我们手中的权力都是公共权力，是人民群众让我们保管的，我们只是一个保管员”，也是一种敬畏……正是因为有强烈的敬畏感，无数党员干部坚守底线红线，坚定理想信念，一辈子干干净净为官、清清白白做人。相反，那些缺失敬畏、心存侥幸，热衷弄权、动辄越权，以权谋私、突破底线的党员干部，人生之路将会越走越窄，最终难逃迷失覆辙的命运。

心中有敬畏，脚下有定力。树三观、砺心性、练本领、强作风，都需要常怀敬畏、遵纪守法。党员干部坚持以敬畏之心对待职责和权力，做到严以修身、严以用权、严以律己，才能永葆共产党人的政治本色。

(作者单位：32608部队)

## 让奋斗者受尊崇

■许春林

### 画里有话

天道酬勤，奋斗必成。奋斗者，一个响亮的名词。

事业是奋斗出来的，没有奋斗者就没有一切。党的十八大以来，党、国家和军队事业取得历史性成就、发生历史性变革，是无数奋斗者拼出来、干出来的。

奋斗者不仅有非凡的功绩，而且有着正确的奋斗观，心中有党、坚定信仰，勇于担当、敢于负责，真抓实干、善作善成。他们是时代的先锋，民族的脊梁，理应受到尊崇、得到褒奖。只有让奋斗者成为尊崇的对象，广大官兵才能把奋斗当作干事创业的法宝，大力弘扬奋斗精神，让实干担当在军营蔚然成风。如果奋斗者得不到应有的尊崇，就会降低人们奋斗的激情，削弱向上的动力，影响工作的质效。

历史总是抛弃那些征途上的懒惰者、懈怠者、无为者，而将坚定者、奋进者、拼搏者镌刻在丰碑上。新中国成立70周年之际，党和国家授予278名个人和22个集体“最美奋斗者”称号。这些“最美奋斗者”用汗水和热血，为共和国的成长、发展、壮大谱写了名垂青史的壮丽篇章。表彰他们、宣扬他们，就是弘扬正能量、唱响主旋律。

现实生活中，很多党组织和领导干部对奋斗者关爱有加，让单位充满了清正气

气，昂扬锐气。然而，也有少数单位和领导干部，对奋斗者不够尊崇。有的只想让奋斗者，却不尊重奋斗者的权益，有了难处让奋斗者上，有了好处让奋斗者靠边站；还有的论资排辈思想严重，忽视了政绩导向、实干导向。诸如此类的现象，必然会导致不公平不正义，影响官兵向上的积极性和主动性，既破坏政治生态，更危害强军事业。

“水不激不跃，人不激不奋。”奋斗者干工作，为的是集体利益、军队事业。但越是这样，我们越不能让其个人利益受损。让奋斗者受尊崇，就是要弘扬奋斗者的精神，表彰奋斗者的奉献，传播奋斗者的事迹。那些为军队事业作出突出贡献的人，就要让他们走上台、戴红花、受表彰。只有让奋斗者成为人人仰慕的对象，广大官兵才能树牢正确奋斗观，全力以赴为实现既定目标不懈奋斗、接续奋斗、顽强奋斗。

让奋斗者受尊崇，还应发挥好制度机制的作用。军委办公厅曾印发《关于进一步激励全军广大干部新时代新担当新作为的实施意见》。对于这样的制度机制，应让其日常工作中彰显效力。有了良好的制度机制，让奋斗者在政治上受激励、工作上得支持、待遇上有保障，定能引导和感召更多官兵鼓足干劲，真抓实干、埋头苦干、紧张快干，全身心投入到新时代强军事业的伟大洪流之中，创造出属于我们这一代人的辉煌业绩。

(作者单位：32735部队)



作者：周洁

## 千万不要小看“1%”

■陈忠礼

“亿万千万百十，皆起于一。”有学者就如何抵达成功提出一个算式：如果你现在的能量是“1”，以后每天在“1”的基础上多努力1%，1.01的365次方，约等于37.7834；但倘若每天懈怠1%，一年之后，“1”就会缩水为0.99的365次方，约等于0.0255。数字给人的思维带来最直观的冲击。1.01和0.99的差距仅仅是0.02，但一年后的结果却是天壤之别。

因此，千万不要小看那“1%”。一个人是不弃微末、久久为功地向前1%，还是不思进取、无所作为地后退1%，决定着不同的结果。

“1%”的奇迹，与心理学中的“沸腾效应”有相通之处。在烧水的时候，烧到99℃并不能算开水；若再添一把火，使水在99℃的基础上再升高1℃，才会沸腾起来，真正从量变产生质变，获得更大价值。

“1%”的背后是锲而不舍的坚持。毛泽东同志有一句名言：“有利的情况和主动的恢复，产生于‘再坚持一下’的努力之中。”任弼时同志曾这样表达自己的

心迹：“我们都是共产党员，肩负着革命的重任，能坚持走一百步，就不应该走九十九步。”事实上，“成功就是再坚持一下”。

“1%”的背后是关键时刻的奋起。人们常说，临门一脚最重要。实力相近的选手争夺金牌，往往是在最后时刻决出分晓。谁能在最后突破瓶颈、超越极限，谁就能赢得胜利。“一步之遥”是个耳熟能详的成语，“一步”何以成“遥”？就是因为距离成功的1%，需要面对极致的忍耐、临界的考验、极限的挑战。“凡事作，将成功之时，其困难最甚。”当年，徐向前在攻打运城时，向部队发出“坚持最后五分钟”的战斗命令。正是这五分钟，决定了战争的胜负。

“1%”的背后是科学完备的制度。有一家工厂的大门上，挂着一幅“99+‘1’=0”的巨幅宣传牌。“99+‘1’=0”，意思是即使生产了99件合格产品，但有一件产品不合格，就相当于前功尽弃，这个不合格的“1”影响了一个厂的信誉。我国航天事业之所以取得一次次成功，

正是因为一代代航天人始终坚持“严上加严、细上加细、慎之又慎、精益求精”的高标准，坚持“零缺陷、零故障、零疑点”的严格要求，高度重视做好每一处看似微不足道的“1”，得以实现正向积累。小事成就大事，细节成就完美。在一些关键领域、重要工作中是没有容错率的，只要出现1%的差错，就可能造成100%的失败。要想十拿九稳、万无一失，责任链上的每个参与者都必须履行好自身责任，才能达到100%的效果。

“1%”的背后是科学完备的制度。二战时期，某国军队降落伞的合格率为99.9%，在当时已居世界首位。但军方仍要求厂家将合格率提升到100%，因为降落伞0.1%的故障率，意味着在数以万计的伞兵中，将会有数名士兵因降落伞的质量问题而丧命。可厂家负责人却辩称，他们已经竭尽全力，99.9%已是上限，除非出现奇迹。后来，军方提出了新的产品验收方案，要求厂家负责人亲自抽样试跳，降落伞的合格率终于达到了

### 玉渊潭